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Ha feltesszük azt az egyszerű kér-
dést, hány sziget is van Budapesten,
nehéz rá pontos választ adni.
Vannak persze „biztos” szigetek:
Margit-sziget, Óbudai-sziget. De
már bajosabb eset a Nép-sziget,
a Palotai-sziget vagy a Háros-szi-
get. Pláne az óriások: a Csepel-
vagy a Szentendrei-sziget. Utóbbi
legalább már a városhatáron túl
fekszik. Ám jelentősége annál na-
gyobb, hiszen a város vízkészleteit
védi. Aztán vannak a mesés, eltűnt
szigetek, mint amelyik a régi ró-
mai polgárvárosnak adott otthont,
vagy a Nagykörút vonalában meg-

rajzolható „Pesti-sziget”. Ha job-
ban belegondol az ember, akár a
folyópart Velencéje is lehetne Bu-
dapest. (Vagy inkább lehetett vol-
na, ha másként alakul a törté-
nelme.) 

Ha valaki kétezer évvel ezelőtt, a
Dunáról beszélt a római polgárváros
valamelyik borozójában, beszélge-
tőtársa aligha képzelt hozzá valami
egyenes mederben tovahömpölygő
víztömeget, ahol a rakodópart alsó
kövéről elúszó dinnyehéjakat fi-
gyelhet. Széles és az év nagy részében
járhatatlan mocsárvilág, rétek és

A körcsatorna 
A 18. században a katonai felmérések
mellett egészen részletes várostér-
képek is születtek. Ezeken jól kive-
hető a sokszor emlegetett árok,
amely a mai Nagykörút vonalán
csordogált lefelé. Ennek volt be-
tudható, hogy az árvizek rendre a
pesti külvárosokban okoztak na-
gyobb pusztításokat. A pesti belváros
ugyanis egy viszonylag védett
szigeti magaslaton feküdt. A
városatyák kishitűségén mú-
lott, hogy a dualizmus idején
Reitter Ferenc hajózhatócsa-
torna-tervét elvetették, s Pest
nem lett Amszterdamhoz ha-

sonló víziváros. Reitter maga is be-
látta – vagy legalábbis beláttatták
vele –, hogy a csatorna magas költ-
ségei és relatív lassúsága miatt nem
konkurálhatott az ekkor már dia-
dalútját járó vasúttal. 

A csatorna ügye mégis napi-
renden maradt. A korszak végén,
1912-ben a Vasárnapi Ujság Kvassay

Jenő vízmérnök tervéről cikkezett,
aki a Rákos-patakból kiindulva Pest-
erzsébetig vezetve egy hajózható
körcsatornát álmodott. Ez a ne-
gyedszáz kilométer hosszú, beépí-
tetlen síkságokon csavargó körcsa-
torna már nem a történeti Amsz-
terdamot idézi, hanem a vasútvo-
nalak hálózatba szerveződő logikáját.

A hajók sebességét azonban
nem lehetett a „végetlenségig”
fokozni, így a gyorsaságot
vallási áhítattal habzsoló mo-
dernitás inkább elbúcsúzott
a 19. század robusztus, de
lassú óriásaitól, a gőzhajóktól.   

A városatyák kishitűségén múlott, 
hogy a dualizmus idején Reitter Ferenc

hajózhatócsatorna-tervét elvetették, 
s Pest nem lett Amszterdamhoz 

hasonló víziváros. 

A Duna közepén
Budapest eltűnt szigetei
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Szöveg: tamáska máté

lápok, időről időre víz alá kerülő
szigetek tucatjai jellemezték a régi
Dunát. A Mocsáros-dűlő máig be-
építetlen zöldje őriz valami keveset
ebből a világból. Meg a régi Szent-
endrei út éles kanyarulata, amely
nagy valószínűséggel a Csillaghe-
gyi-sziget melletti feltöltött Duna-
árok nyomát követi. A 18. század
végén készült első katonai felmérés
még jelez valamit ebből a tájból:
laposokat, réteket, zöldellő ereket.
(Persze ne feledjük, hogy a római
kor környezettörténeti rekonstruk-
ciójának részben éppen a 18. századi
térképek képezik az alapját!) 

A Gellért-hegy lábánál 
A kép bal oldalán jól kivehető 
az egykori partvonal: a Budafoki út,
amely a Gellért tér után egyenesen
fut dél felé. Előtte a feltöltött
mederben a műszaki egyetem épületei 

még a Horthy-rendszerben kezdték építeni Az Árpád hidat, 
de az ötvenes években már a szocialista Budapest
büszkeségének tekintették. A híd nyílegyenesen szeli át
nemcsak a dunai szigeteket, de a bontásra ítélt 
Óbudát is, mintha csak a jövő megállíthatatlan
üstököspályája lenne
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A dunai városok településképe
sorozatunk támogatója a
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kedvezőbbek voltak a bécsi fo-
lyamszakaszéinál, ahol a hegyek-
ből érkező vizek a gőzhajók szá-
mára nehezen tolerálható, szél-
sőségesen instabil mederviszo-
nyokat teremtettek. 

A gőzhajók átírták a folyók és
városok évszázados kapcsolatrend-
szereit. Korábban a hajósok alkal-

mazkodtak a vizek szeszélyeihez:
zátonyokat kerülgettek, ha kellett,
szekérre rakták az árut, az áradásban
elsodort kikötőhelyet felhagyták,
mást kerestek helyette. A gőzhajó
ezzel szemben kiszámítható vízi

utat kívánt a lapátkerekei
alá. A Bécs–Pest-gőzhajójá-
rattal az időnek is új fogalma
született meg: a menetrend.
(És persze vele a késés: a
modern ember rájött, hogy
akkor is ideges lehet, ha nem

siet sehová, pusztán attól az érzéstől,
hogy menetrend szerint már máshol
kellene lennie.) 

Igen ritkán emlegetik, hogy a ha-
józás iparosodása nemcsak meg-
előzte a vasutat, de Budapest vá-
rosképe szempontjából sokkal
mélyrehatóbb változásokat is ge-
nerált. A DGT, az Első Duna-
Gőzhajózási Társaság az 1800-as
évek Pest-Budáján szinte egyet
jelentett a világszínvonallal. Pa-
píron bécsi vállalat volt, de tele

angol és holland szakemberekkel.
A főváros életében pedig korszak-
határként könyvelhetjük el a tényt,
hogy a cég Óbudán építette fel
hatalmas hajógyárát. Nincs is
olyan népszerűsítő történelem-
könyv Magyarországon, amelyben
ne jelenítenék meg a víz fölé ma-
gasodó csarnokok megkapó képét!
A régi metszetek alatti magyarázó

A gőzhajó várost épít...

szövegek rendszerint Széchenyi
István nevét említik, valamint né-
hány szót a Nemzet és Haladás-
programjáról. Pedig a DGT sokkal
inkább birodalmi vállalat volt,
mint nemzeti. Az első részvényesek
között ott találjuk az osztrák
főnemesség színe-javát, élükön
a korszak nagy hatalmú kan-
cellárjával, Metternichhel.
A magyarokkal nem éppen
rokonszervező Metternich-
nek sem lehetett azonban
kifogása az óbudai gyár ellen.
Pest-Buda vízrajzi viszonyai
ugyanis összehasonlíthatatlanul

Az első részvényesek között ott
találjuk az osztrák főnemesség

színe-javát, élükön a korszak nagy
hatalmú kancellárjával,

Metternichhel.
Zátonyok a Római-parton
A Duna szépségét részben
változatossága adja, legalábbis ott,
ahol még nem köveztek ki minden
szegletet. Az ingadozó vízszint, 
az épülő és pusztuló zátonyok 
a folyó csodált látványosságai 

Az óbudai hajógyár öblének stégjei
némileg megtévesztőek
A gyár bezárt, elcsendesedett, 
de az Árpád híd dübörgő forgalma 
egy percre sem feledteti, hogy
világvárosban járunk. (Legalábbis, 
ha a zaj és a szmog a világvárosiasság
fokmérője...)

A Ganz hajógyár a Nép-szigeten 
a II. világháború után épített 
Duna-tengerjárói miatt vált
híressé. A hajógyártás virágkora
már a hatvanas években véget
ért, de az üzemet még jó ideig
fenntartották, hiszen a hajóépítő
munkás legalább olyan kultikus
figurája volt a korszaknak, 
mint a bányász vagy a vasöntő 
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fotók: tamáska máté

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
TAMÁSKA MÁTÉ

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu
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Az iparsziget 
A Duna keringője okán kék, színe
változó, jelentősége a város szem-
pontjából azonban elsősorban zöld.
Az ipar eltűnésével kizöldült ott
is, ahol korábban gyárak terpesz-
kedtek, s ma valóságos zöldoázisként
fűzi össze a várost. És messze nem-
csak szimbolikusan, de a legzöldebb
közlekedési alternatíva okán is.
(Legalábbis a városfejlesztési tervek
szintjén.) Egyelőre ugyanis csak
ott csodálhatjuk meg a szigeteken
végigfutó kerékpárutat. Filléres be-

ruházásról lévén szó, talán sosem
valósul meg, pedig a Római-parton
jól-rosszul, de végigvezetett bicik-
liútnak csupán egy kis hídra lenne
szüksége, hogy rácsatlakozzon az
Óbudai-szigetre. Ennek déli csücs-
kén az Árpád hídra való feljutást
kellene megoldani, és máris a Mar-
git-szigetre jutna az észak–déli ke-
rékpársztráda. Itt azonban megáll
a tudomány, egy jó darabig nincs
további zöld sziget. 

Különös, hogy bár a Duna

Az 1830-as években nemcsak gőz-
hajókat kezdtek építeni Óbudán,
de nekifogtak a zabolázatlan folyam
átépítésének is. A DGT ala-
kította ki az első szilárd rak-
partokat, de a társaság nevéhez
fűződik a főváros legroman-
tikusabb szegletének, a Für-
dő-szigetnek elkotrása is. Ro-
mantikussá éppen attól vált,
hogy eltűnt, akárcsak mítosz-
beli nagytestvére, az 1970-es években
elárasztott al-dunai Ada Kaleh, ez a
törökök lakta, keleties falu és bazár.
A Fürdő-szigeten már a 19. század-
ban sem voltak törökök, találtak
ellenben római romokat az 1850-
es években. A sziget ekkor már hal-
doklott. Néhány évtizeddel korábban

egy hatalmas árhullám legyalulta a
felső részét, a maradékot pedig
idővel kikotorták, mert akadályozta

a hajózást. A Fürdő-sziget földjét
azonban ma is budapestiek százezrei
tapossák. A kitermelt anyagot
ugyanis a Margit-sziget magasítá-
sához használták fel. Voltaképpen
a fürdő is újjáéledt. A parton nyi-
totta meg kapuit a II. világháború
után a Dagály strandfürdő, ami

akkor még az elegánsabban csengő,
de kevésbé igaz Szabadság nevet
kapta. Aki az Árpád hídról érkezik,

talán észre sem veszi, de dé-
lebből, a Margit híd felől
látszik, hogy a strandfürdő
mélyen bekanyarodik a fo-
lyómederbe. A Sportuszoda
megépültéig a sűrű lombok
miatt úgy tűnhetett, mintha
maga is önálló sziget lenne,

az eltűnt Fürdő-sziget reinkarná-
ciója. A valóság azonban ridegebb
és szürkébb. A könyék ingatlanfej-
lesztési lázban ég, s bár kialakítottak
egy-egy kisebb sétányt, a városrész
zöldfelületi rendszerében a virágos
balkonládák játszhatják majd a
főszerepet.  

A Fürdő-sziget földjét ma is
budapestiek százezrei tapossák. 

A kitermelt anyagot ugyanis a Margit-
sziget magasításához használták fel.

Az eltűnt sziget
Dagály fürdő, Az egykori Fürdő-sziget
közvetlen közelében, 
annak gyógyvizét használva nyitott
meg 1945 után a Szabadság
strandfürdő. A népnyelv azonban
hamar átkeresztelte Dagályra, ami
mutatja, hogy a névadásban 
a városlakók mindig is
találékonyabbak voltak vezetőiknél 

A Palotai-sziget a negyvenes
években, háttérben az északi vasúti
összekötő híd 
A Duna Budapestnél Janus-arcú:
egyfelől itt született meg a modern
iparváros (Hajógyári-sziget), itt nőtt
óriásira a hazai gépipar (Csepel),
másfelől a legtovább őrizte a régi
táj vadregényességét 

A Duna legromantikusabb szigete 
az al-dunai Orsova melletti, zömmel törökök lakta Ada Kaleh volt.
A hetvenes évek elején a vízerőmű duzzasztása miatt elárasztották. 
igazán Híressé azonban csak ezután vált...

Archív felvétel: Fortepan 76676, orig. Erky-Nagy Tibor (1949)  

Archív felvétel: Fortepan 30641, orig. Urbán Tamás (1969)   

Archív felvétel: Fortepan 92317 (1940)   
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Vörösből zöld Csepel? 
Csepel egészen mást jelent a ter-
mészetföldrajzosoknak és a tár-
sadalomtörténészeknek, akik a
vörös szó nélkül talán kimondani
sem tudják. Tisztán morfológiailag
sziget is, meg nem is, mert a
Soroksári-Duna-ág a szabályozá-
sok miatt alig észrevehető, zsi-
lippel lezárható félholtág csupán.
A csepeli gyorsvasút pályája szinte
észrevétlenül siklik át a hídon.
Amerre a szem ellát, alulhaszno-

sított ipari csarnokok és szabad,
még beépítetlen területek. Min-
den befektető álma! Álmodtak
is ide már sok
mindent. A ki-
lencvenes években
amerikai módi
szerint „Csepel-
Manhattan” né-
ven emlegették a
várostervek. Végül
azonban nem Budapest, hanem
Varsó vállalkozott a nagy közép-
európai toronyházbizniszre. A
legfrissebb elképzelések szerint
itt sport- és diákváros lesz. A lát-
ványterveken zöldellő, természetes
part virít. A valóság persze mindig
szürkébbre sikerül, de mégis úgy
tűnik, mintha a tervezők a bécsi
Donauinselt idéznék meg, annak

mesterségesen kialakított öblökkel
tarkított parképítészeti megoldá-
saival. A Donauinsel tervezője

Bruno Domany, akit saját beval-
lása szerint Budapest zöldellő szi-
geteinek látványa inspirált...

tamáska máté
szociológus, város- 
és falukutató,
egyetemi oktató   

Tisztán morfológiailag Csepel
sziget is, meg nem is, mert 

a Soroksári-Duna-ág a szabályozások
miatt alig észrevehető, zsilippel

lezárható félholtág csupán.

mederrendezése északon kezdő-
dött, délen hozott nagyobb vál-
tozásokat. Itt egész városrésznyi
területeket hódított el a város a
folyótól. Nem is olyan régen a
Gellért-hegy miatt éles kanyarra
kényszerülő folyó természetes öb-
lözetet alkotott a Budafoki útig.
A 19. század végi térképeken még

látszik az öböl maradéka. A fi-
gyelmes szemlélőnek más is fel-
tűnhet, nevezetesen egy eltűnt
sziget. A mai Infóparknál egy ak-
koriban már feltöltés alatt álló
sziget kezdődött, amely valaha
Budafokig leért. A következő év-
tizedekben ezen az egykori szigeten
épült fel Dél-Buda ipari zónája.

Amellett, hogy a területnek remek
közlekedési kapcsolatai voltak, az
északnyugati szélirány és a Duna
folyása is amellett szólt, hogy a
szennyező üzemeket a város déli
csücskébe telepítsék. Itt aztán
Buda „Illatos útja” egyetlen füs-
tölgő gomolyaggá nőtt össze Cse-
pellel és a túlparti Gubacsi úttal. 

A csepeli szabadkikötő a trianoni
sokk után ébredő főváros
legjelentősebb beruházása volt...
Érdekessége, hogy tengeri hajókat is
fogadott. A sós levegő persze
hiányzott. A környéken nehézipari és
vegyipari üzemek tucatjai működtek

A Margit-sziget 
nem annyira szent aszkéta, mint
inkább úri dáma volt a modernizálódó
Budapest térképén. A két
világháború között egy magáncég
üzemeltette, még belépődíjat is
szedtek...

Archív felvétel: Fortepan 22680, orig. Zainkó Géza (1930)  

Archív felvétel: Fortepan 26161, orig. MHSZ (1963)  
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Dr. Milleker Rezső

Az új sorozat 
újraindítói (1999): 
Dr. Nemerkényi  Antal
és  Farkas  Péter  

ALAPÍTVA: 1872

a földgömb Együttműködő partnerei

... támogassa munkánkat Földgömb-elôfizetésével,
közvetlenül alapítványunk támogatásával, 

vagy az szja 1%-ának felajánlásával! 
Részletek és támogatóinknak nyújtott kedvezmények: 

www.e xped i c i o . eu / t amoga to i n knak
Adószámunk: 18200267-1-42
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HOGY RENDEZVÉNYEINK
IDÉN IS INGYENESEK
LEHESSENEK...




